

于斌樞機傳（一）

張興唐

家世。不幸的童年

于樞機主教的學名于斌，字野聲，因為聖若翰曾先耶穌外出佈道，聖經喻之為曠野之聲，他很喜歡這段故事，因以為號。洗名保祿。英文全名是PAUL CARDINAL YU PIN。

今天樞機已經蓋棺論定，在現代的中國偉人中，他應該是一位突出者；就是比之於現代的世界偉人，也應該毫無遜色。他是一位偉大的中國人，偉大的愛國者，偉大的，堅強的反共鬥士。也是世界有名的宗教家、哲學家、教育家和慈善家。我們中國人爲了他生在中國而感到驕傲；尤其是在民國五十八年（一九六九）教宗保祿一次發表了三十三位樞機，而以于斌樞機爲首位。于樞機會兩度代表樞機們向教宗致謝詞；一度代表第一組十一位（包括他自己）樞機，於特使頒發任命狀後，以拉丁文致簡單的謝詞，一度是在加冠榮典中，在教宗讀畢福音，坐在第一排右手第一位的于樞機，起立，以首席的身份，代表全體樞機，以意大利文致謝詞，原文大意強調四點：即（一）對教會的忠貞，（二）對教宗的服役；（三）對教友的和睦；（四）爲世界和平，人類進步等崇高理想而努力；措詞委婉、周到、內容充實，聲音朗朗，使全世界、全羅馬、全世界，均以驚訝的、奇異的、讚美的、羨慕的目光，注視着這位身軀偉岸、面貌慈祥白皙的中國樞機；這是如何的受到教廷的

重視和殊榮。在此一瞬間，他爭到了國家的光榮，中國人的光榮，也是亞洲人的光榮。我想在中國現代史上，除了先總統蔣公參加開羅會議，和美英領袖分庭抗禮，另作別論外，這將是第二次

中國人在世界性的典禮中，又有了偉大的表現。

樞機和古今中外許多偉大的人物，同樣的生長在寒素之家。樞機的祖籍是山東昌邑縣的于莊。樞機的體貌魁梧，自然也代表着山東大漢。在他的曾祖父文成公時代，遷到東北黑龍江省的蘭西縣。樞機出生在這裏，那一年是清光緒二十七年（一九〇一），也就是八國聯軍進北京，訂辛丑條約的辛丑年四月十三日。後來他家又遷到海倫的海北鎮，樞機在海倫長大。

樞機的家庭是個農家，在中國自古重農的社會裏，農家是普遍的受到尊敬。他的祖父業醫，「儒老則隱於醫」，因爲中國的醫書深奧，像「黃帝內經」、「黃帝素問」、「神農本草」、「扁鵲內經」和「張機傷寒論」等，不是有很好的儒學底子是看不懂的。因此樞機的家庭，雖是農家

；不過這一段日子，對一位偉大的人物而言，却常常是有莫大補益的。

樞機八歲（清宣統元年，一九〇九）進入蘭西縣的小學肄業，九歲（宣統二年，一九一〇）轉到同縣蘭家棚私塾就讀。樞機十一歲（民國元年，一九一二）家遷到海倫的海北鎮——老黑龍江省的一個天主教重要村莊，這對樞機的一生傳教救世，有着很大的關係。他轉入海北鎮的邢氏學塾繼續念書；因爲他天資聰慧，塾師邢漢卿對他非常的器重。稱他是將來的「人中之龍」，樞機一生事業的發皇也證明了邢先生的「巨眼識英

，忠厚誠實，他的母親蕭氏，慈慧賢淑、和睦妯娌，有賢名。除樞機外，還生一女，早夭。樞機的幼年是不幸的；他六歲喪父、七歲喪母（據雷振遠神父「于主教小傳」；惟追思大典「于野聲」記載「六歲喪母，七歲喪父」，不知孰是？）這對一個六、七歲的幼童，它的打擊是太大大了。他是仰賴祖父和祖母照顧大的。樞機在小的時候，因爲家境貧寒，曾給人家放猪；他對這一段的艱苦日子，到了晚年，也常津津樂道，他之所以能聞名世界，受到人們普遍的重視，不是偶然的而是「其來有自。」

樞機的家庭是個農家，在中國自古重農的社會裏，農家是普遍的受到尊敬。他的祖父業醫，「儒老則隱於醫」，因爲中國的醫書深奧，像「黃帝內經」、「黃帝素問」、「神農本草」、「扁鵲內經」和「張機傷寒論」等，不是有很好的儒學底子是看不懂的。因此樞機的家庭，雖是農家；不過這一段日子，對一位偉大的人物而言，却常常是有莫大補益的。

樞機八歲（清宣統元年，一九〇九）進入蘭西縣的小學肄業，九歲（宣統二年，一九一〇）轉到同縣蘭家棚私塾就讀。樞機十一歲（民國元年，一九一二）家遷到海倫的海北鎮——老黑龍江省的一個天主教重要村莊，這對樞機的一生傳教救世，有着很大的關係。他轉入海北鎮的邢氏學塾繼續念書；因爲他天資聰慧，塾師邢漢卿對他非常的器重。稱他是將來的「人中之龍」，樞機一生事業的發皇也證明了邢先生的「巨眼識英

求學時代

樞機的祖母，在于家定居於海北鎮後，不久就信奉了天主教。十二歲（民國二年，一九一三）由法籍陸恒厘神父（Rev. Roubin）保送入

海倫縣的高等小學讀書，第二年受洗，主持此洗禮的就是陸神父。洗名（聖名）保祿，是一個偉大的宗徒聖祿的同名，以後樞機一生在天主教內的崇高地位和他的修身潔行，創立了劃時代的豐功偉績，正可以和聖保祿前後媲美。

在求學的初期，樞機也曾半工半讀，到一家雜貨店打雜。曾做過豬官（放猪）、羊官（放羊），也做過零工，賺了錢，貼補家用，並孝敬祖母。可見樞機的家庭，始終是不充裕的，今天想來，如果不是受到陸神父的賞識，得以獻身天主，那麼樞機的一生，或者要失掉了他的輝煌，或者要在平凡中渡過，埋沒了他的超人智慧，失掉了服務人羣的機會。當然「自古英雄，生於草莽」，任何人都有他不平凡的機遇，但在公算上，總規是不算大。

陸神父很快的發現了這位新受洗的小教友，不僅成績優秀而且非常的聰明才智，不同凡響，決心培植他。希望能作他主持的「聖若瑟村校」教師。他資送樞機進入齊齊哈爾的老黑龍江省立第一師範學校念書，在入學考試的一千多位考生中，他名列第一，使陸神父為之狂喜，證明了他的識拔，果然不錯。這一年樞機十五歲（民國五年，一九一六）第一師範的校長劉伯徵，看到樞機在校的考試，每試必冠全級，知道他不是池中之物，大為賞識。

樞機十八歲那一年，適值民國八年（一九一九）五月四日的「五四運動」。這一個如火如荼的運動，很快的波動到古老的黑龍江省。樞機正是青年有表現力量的年齡，他被推為學生團團長，並被推為全省總代表。領導此一運動。他曾在街頭發表多次動人的演說，風靡了齊齊哈爾全市。他的演說極富於誘惑力，樞機一生的演講，總是幽默、輕鬆、有深度、有說服力，這正是一個開端。但是這一來，却使劉校長大為困惑：因為



民國四十三年三月于斌先生出席國民大會第二次會議發言時之神情。

當時的黑龍江督軍（主管全省軍政，相當於明清的總督）鮑貴卿，想要壓制學生，不要起風潮，劉校長急的跺腳說：

「天不怕、地不怕，只怕于斌講話。」

但是這位青年愛國者，却不是開學潮，他第一次向五千多名學生發表演講時，他就說過：

「我們的行動是愛國，不是鼓動風潮，擾亂社會，所以我們愛國，不忘求學。」

雖然樞機當時有如此的明確表示，怕事的鮑貴卿，却要逮捕樞機，對於「五四運動」加以壓制；於是他不得已被迫輟學，返同海北，暫避其鋒。他就到海北鎮最大的綢緞莊公和盛當跑外（也就是今天的外勤工作）。老板（相當於今天的總經理）丁老茂看到樞機在第一師範的學業成績，和在五四運動中的表示，覺得在他的鋪子裏當跑外，大才小用，當誤前途，實在可惜，就慇懃

陸神父繼續栽培，陸神父也同意這個意見。

就在此時，樞機對人生有了新的認識，在思想上也有新的轉變，他想終生獻身天主，他的召意願，就在十九歲（民國九年，一九一〇）那一年，先向陸神父的助手——張方濟神父（Rev Franci Chang）表示，但却想不到首先遭遇到陸神父的反對，因為他恐怕不會得到于家的同意。

於遭到于家的反對，自在意中，因為樞機是于家大房（長支）唯一的男孩，在古老的中國家庭中，如何能叫大房沒有後嗣呢！其他的老人反對的尤為激烈，但是由於他的老祖母曾經受洗入教，却意外的贊成他的志願，於是終於獲得了于家和陸神父的同意，這真是一場奮戰，樞機

是勝利了，樞機一生的偉大命運也決定了。

陸神父送樞機到吉林市的一所小修道院——吉林神羅學院，又名拉丁專修館，為當地教會培育教士的初級教育機構，以拉丁文和靈修為主，樞機先學拉丁文。當時的小修道院是由藍祿業主

教（Bishop Lavioillière）所主辦的。他非常賞識樞機的才能。藍主教的後繼者是高德惠主教（Gaspas, Auguste-Ernest-Pierre），他對樞機更為愛護，樞機二十歲（民國十年，一九二一），高主教就送他到上海震旦大學預科深造，在此學習法文，一年畢業。又回到吉林小修道院——神羅學院，研究哲學和神學。因為樞機的學習成績超人，高主教破格的在民國十三年（一九二四）的秋天，直接保送樞機到羅馬傳信大學，專攻哲學。這甚而是在中國所有教區內，絕無僅有的事。

按傳信大學創辦於距今三百多年前，設立的宗旨，在於造就世界有志於傳揚信仰的教士，中國人能入學的不多。這一年樞機二十三歲，這是他一生偉大前程的開始。當時在傳大有三十多個國家派來的留學生，樞機的成績，仍然表現為最優。

翌年（民國十四年，一九二五），樞機二十四歲，在傳信大學裏，被推為中國同學會的副會長。同時又通過了聖多瑪斯學院（Academy of ST. Tomas）的哲學博士學位，因為樞機在國內前後已修了哲學兩年，所以樞機只在聖多瑪斯學院補修哲學半年。可見他的勤奮和優異。

民國十七年（一九二八）十二月二十二日，樞機在羅馬祝聖晉升為司鐸。翌年，他獲得了傳神學院的神學博士學位。有了兩個博士頭銜的

樞機，那一年，只有二十八歲。並在亞保利納大學，研究教律。二十二年（一九三三）他又獲得

了義大利國立伯魯日（Perugia）大學的政治博士學位。這是他的第三個博士頭銜，也是最後一個學位，不過他的榮譽博士學位，獲得的不少，甚至難於記憶。

綜計樞機的求學時代，由東北的小天地，到了上海震大，又到了歐洲的羅馬傳大，不斷的超前，他的卓越的天才，獲得了無限的發展。真如莊子所說的鯤鵬混化，博擊弱水三千，扶搖直上九萬里，進入了海闊天空，任意翱翔的境界。

樞機的一生豐功偉業，真是難於彙述；我想在撰寫樞機的功業以前，先敘述他的偉大的德行。卓越的才能和他的湛深學術思想。以知他的偉大功業的淵源，絕非倖致。

我們光看樞機偉大的德行，也是像一部二十四史，真是無從說起。

首先他忠貞不二。樞機忠於國家，忠於民族，忠於教會，忠於全人類，他反侵略、反共產、反極權、反暴力。只要有益於國家、教會和人類，他都不辭勞瘁，全力以赴。他是早期的留學生；但他經常穿着一襲長衫，說中國話、寫中國字。他以中國人為中國效忠，以天主神職人員為公教賣力，和有些留學生返國或在國外，大罵中國文化的腐敗，誇張外國月亮也比中國圓的而且滿口洋文，甚至向中國人稱貴國的，自是大不相同。

偉大的德行

他對於教會的忠貞事實也太多了，我想敍一段他的缺事，來作證明，當他半工半讀時，因為

樞機是一位出色漂亮的青年，作事又認真，曾獲有了奉獻終身於教會的宏願，對於富家招贅的想法，毫不動心，而加以婉拒，並且已進入吉林神羅修道院，開始修道生涯，富家千金，竟要殉情自殺，樞機託人轉告那位富室千金表示對她的情意非常感激，但希望她能把男女之間的愛情，奉獻給天主，有益大眾，以得到永恆，由此可見十九歲的樞機是如何的能斬斷情關忠於天主！

樞機謙冲為懷，他在不滿而立之年，連中三元的得了三個博士頭銜，還通十一國語文（我在「于樞機加冠榮歸記」裏，寫為九國，今年春天，在與樞機的晤談中談到，他說是十一國，並說

出國名；不過現在我記不起來，我只知道他不會俄文和日文，這兩個國家，他最討厭。）他身材高大，像貌英俊，（有一次，他到美國好萊塢的影城去參觀，一羣世界有名的電影女明星圍繞着他，聽到他是天主教神職人員，異口同聲的「啊！」的一聲，表示驚訝，接着說：「太可惜了！」）可說得少年得志，但他却特別謙冲，維持並保有中國人的謙德傳統，絕不下於任何人。就以那次晉陞樞機一節而言，明明的是他個人幾十年來，為國為教，席不暇暖的奔走呼號，是一個重要因素，並且有人說，就是因為他太愛國，他太政治化，他失去了中國第一位樞機的機會，他已經委曲了十幾年，但他却謙冲的把樞機的任命，完全推到教宗是為了中國的緣故。他說：

「教宗對中國的反共救國，為維護正義所作的艱苦奮鬥，以及中國天主教會在大陸前仆

後繼的反共衛教精神，極為欽佩。所以這次教宗任命我為樞機，並不是為我自己，而是

爲了中國，才給了這份光榮……」

這種謙冲的表示，真是令人欽敬，但是先總統蔣公親函樞機致賀，在函中曾表示于總主教之榮膺樞機爲「實至名歸」。由此更可以證明

樞機的謙虛了。

樞機的生日是四月十三日，過去只有輔大校友會代為辦壽，也不過宴開三、五桌，當時他就謙虛的表示不敢稱壽；但是爲遵行我國固有道德的「尊師重道」，所以才答應輔大校友會每年例行的祝壽。最初會包括少數教授，筆者也是參加的一個，後來連教授也不包括了，在他榮任樞機的那一年，校友會例外的擴大了祝壽的範圍，包括了輔仁大學等十三個民間團體，假座台北市耕莘文教院的大禮堂，舉行茶會並有餘興節目，成了祝賀于主教榮任樞機的高潮，因爲樞機名單是在那一年（五十八年、一九六九）三月廿八日發表的。

禮堂不小，只是人太多了，除了政府首長，有神職人員，平素友好外，慕名而來的，也川流不息，簽名就走，這種情況，在台灣不多見。連九秩高齡的黨國元老張知本老先生，當時總統府祕書長張岳軍（羣）先生和國防研究院王任張曉峯（其昀）先生，均站在人羣中。並且當時禮堂裡氣溫甚高，到了渾汗成雨的地步。

下午三時四十分，壽星樞機蒞臨壽堂，看到這種熱烈的情況，極感不安，他的謝詞，是既幽默又謙冲的得體，他先指責輔大校友會，他說：

「過去爲了『尊師重道』，我接受了校友會的許多的貴賓來爲我祝壽，人多地方小，竟讓大家站在那裏，如何得了！」

他又把榮任樞機，歸功於我政府在世界所提供的貢獻，如農耕隊到非洲，以及教宗關切我大陸同胞上去。

樞機向來對事是鍥而不舍。我認爲樞機的鍥而不舍的精神，也就是「反失敗主義」，也就是「再接再厲」。也近於「知其不可而爲之」。當然這就是他所以獲得偉大成就的重要因素。例如遠在民國三十五、六年（一九四六——七），間

樞機想要在南京出刊「益世周刊」，當時沒有分文；但是經過一年的艱辛，却把這份周刊辦的有聲有色，行銷到海內外。近的像輔大復校，何嘗有分文？此一復校計劃，至少要有幾百萬美金才可談；但是由於樞機鍥而不舍的精神下，首先獲得了教宗的支持，由教廷撥款十萬美金，接着又

有美國庫興樞機，代爲捐助了美金一百萬，於是輔大的復校，有了着落。目前輔仁大學已是中國第一流的大學校。

卓越的才能

樞機慈愛助人；他有用不盡的「愛」心，他愛國、愛教友、愛青年、愛兒童、愛窮人。擴而大之，他泛愛世界的人類。總理常題的「博愛」兩字，樞機可以受之而無愧。他愛國、愛教，已如前述，他愛教友，他常和教友生活在一起；他盡力幫忙他們，並使他們有發展的機會如在天主教系的新聞紙上寫「我與樞機」一文的漢聲先生，就是其中的一位。他愛青年，他儘量的幫助

青年升學，留學，人數有千千萬萬，並代他們解決問題，如缺乏金錢，罹患疾病等，在抗戰時，有一天，他把他的肥大的襯衫，都送給流亡學生穿，可見一斑。他曾說：

「我們能使青年擺脫共產主義，我們將獲得一切；如果我們失掉青年，則將喪失一切。」

這幾句名言，可見他對青年的重視。他愛兒童，他接見兒童時，總叫他們每天念一遍聖母經。他愛窮人，他曾對一位賠了本賣燒餅老人，幫助他金錢，把樞機正在吃的麵粉，送給他。最後這位老人，爲了缺一根趕麵杖，也向樞機來討要，他對這樣瑣瑣的無窮之累，從未表示厭惡。

在抗戰中，爲救援德、義籍的神職人員免於處刑，免於關入集中營，樞機會給政府最高當局寫了很多情辭懇切的親函、親電，最後以千計，以百計的德義籍天主教神職人員，均恢復了自由；但是樞機從未向人提過。這是張秀亞女士爲他整理文件、舊檔時，才發現的。這種救人而不願爲人知的精神，考諸古今，又有幾人！

樞機任勞任怨，他爲救國，曾經作了不少的國民外交；對於抗戰戡亂，都發生了難以考量的效果。因此也遭到日寇和共匪的忌恨，因此他受到了無窮的困擾：首先是親日親共的份子們，或是自鳴清高的人們，誣蔑他是「政治主教」、「政治和尚」，共匪並將他列爲「重要的戰犯」。他們放空氣，如果叫于斌返台灣，一定將大陸的教會，全部摧毀。結果，樞機爲教廷限制返國的時間，達十年之久。但他流寓美國，爲中國留學生盡心力。他訪問中南美洲二十一個天主教的國家

，贏得他們在聯合國裏支持中國的代表權。他只有全心全力，遵從宗教的命令，毫無怨尤，也從來不向人提起這件事。他對許多人，因妬忌而冤枉他、大罵他、侮辱他，他從不辯護，也不批評別人。這種任勞任怨的精神，實在是偉大。

樞機自奉甚儉；他早已名滿天下，但是自奉甚儉，在抗戰中，寓居重慶，住在一間狹窄的小樓裏。光線很暗，房屋古老失修，屋內傢具陳舊，有時不雇廚師，早餐一碗豆漿，午晚兩餐，多是兩碗素麵。一雙皮鞋，常穿它一、二年之久。

勝利回到南京，仍然是粗茶淡飯。到了台灣，做了輔大校長。平時生活，仍然非常儉樸，甚而飯後連一隻蘋果也捨不得吃，有時沒人做飯，就到附近的小館子吃客飯，筆者就碰到好幾次。這樣的刻苦，也是一般人所想不到的。

其次再說他的卓越才能。他是一位傑出的語言專家，他會講十一國語言，已如前述。而且辯才無礙。他是一位傑出的宣傳家、演講家和佈道者；他在演講時，口若懸河，聲若宏鐘；他的「生公說法」，却可使「頑石點頭」。他的講話，由學生時代起，一直是有煽動性的。他的態度凝重，談吐有方，和他一夕話，有時可使人佩服終生。使得多少政要和專家、學者，和他一見如故，並且可以贏得大家對他的信任。我們的先總統

蔣公，就是其中的一位。先總統蔣公和樞機第一次相見，是在南京的陵園官邸。那年是民國二十六年（一九三七），樞機只有三十六歲。蔣公是軍事委員會的委員長。蔣公看到這位年富力強的英俊主教，聽到他的溫雅談吐和對國際情勢的深切瞭解，立即有了好的印象，信任他是一位熱愛祖國的宗教家，接着就委派他擔任友好國家的訪問工作。這都是沒有口才是不行的。

樞機的識見高遠，優入聖域。這是由於他所受到的教育和他勤奮不已，使得他的學問淵博，無論政治、經濟、社會、哲學和神學等，他都有精湛的，深入的研究。譬如他對國際問題有獨到的見地；他在民國二十二年（一九三三），就預言世界重心，已經移到美國。當時英法正在左右世界。七七抗戰前，他已看出全面抗戰爲不可避免，並以爲我國將要借重美國。民國二十八年（一九三九）他途經檀香山，曾警告檀香山居民，要隨時防備日本軍閥的突襲，不久，珍珠港事件即發生，美日正式宣戰，可以說是料事如神。此外在抗戰期間，他在重慶組織「各宗教聯誼會」，團結宗教力量，以抗敵人，這種大膽的作爲，背棄了宗教上傳統的排他性，二十五年後，天主教大公會議才提倡「宗教間合作」，具見樞機的真知卓見。

樞機的領導力非常的強，這是大家所共認的。歷屆的國民大會，他都當選爲大會主席團之一，有時競選時，他在國外，具見他的當選主席團，真是選賢與能。而且當他輪任主席時，一定是討論重大問題，他能使任何驚險的局面，都可以平安渡過。輔仁大學是幾個院聯合辦理的一所大學，其中包括中國主教團、聖言會、耶穌會和聖神修女會。樞機使輔大復校，他做校長，有教宗的命令，創辦費又是他募集的，照理應該沒有麻煩；但是因爲支持經費的有那麼多的會，三個學院有各自的經費來源，所以等於三個獨立學院的

聯合。不過由於樞機的聲望，大而化之的管理監督，他協調各方，大學務的推動，永遠是一帆風順的。

樞機的記憶力特別強。這對他的語言天才，也非常有關係；他之所以能會十一國語言，就是因為他記憶特強。以下還可以舉出兩個例子來：一是他在吉林神羅修道院學拉丁文時，却在不到一年半的時間裏，他把院裏圖書館內所有的拉丁文書籍讀光了。教他的神父們，都驚訝他的天分。所以才被送到上海震大，想不到又在震大，以半年的時間，修畢了常人要修兩三年的法文課程。一是因為他的記憶力強，所以和他見過一面的人，若干年後，再遇到，他都能很快的叫出名字來，使令人爲之受寵若驚。

學術思想

最後我再略述樞機的學術思想：

儒家思想方面：樞機雖然是天主教的樞機；但是他的宗教思想近於儒家；當然天主教義，大致和儒家思想，也有許多共同之點，這與他幼年啟蒙，都是念的四書、五經有關。而且他的四書、五經背的熟，了解也深切；和他談話、談道，他所舉的例證，多是來自四書五經，天主教義反並不多。他以為「君子承天之命，以化育萬物，民爲貴，君爲輕。」所以樞機的敬天、祭天和法天的思想，以及民本思想，均來自儒家。

政治思想方面：樞機讚揚中國的「國之本在

家」，也就是不能齊家，焉能治國，就更不能平天下了。他又說：「所以共匪破壞中國傳統文化，以民公社制度，破壞家庭制度……不久，治是行仁政，行王道。」他又主張「政治需要道德」這個意思，就是一個政治家需要道德，如果沒有道德，政治家就變政客，也許是政治小醜，如尼克森之流，就是如此。他並重視「十六字心傳」，認爲是「政治思想的中心」。這也是中國歷代政治的大道。在國際關係上，樞機重視儒家的「平天下」和「中國的大同思想」。

經濟思想方面：樞機重視「中國講求利用厚生……除講求利益之外，更要講求德。」這也是大學的「德者本也，財者末也。」的思想。爲政者是應該如此，作商人的也應該如此，否則，只求不正當的利潤，結果是斷送了國家的外貿，也斷送了自己的財源。樞機貶抑西方經濟思想。他說：「西洋經濟學，亞當斯密主義發展以後……不擇手段，只求利益，忘掉了道德。」所以今天西方經濟思想，雖是萬變的，但是如果忘掉了道德，換句話講，也就是不講商業道德，當然要造成社會的紊亂和國際的糾紛，這問題就大了。

文化思想方面：樞機以「文化包括一個民族爲適應生活環境，爲改善生活環境而創造努力的總成績。」「換言之，就是一個民族的生活方式，包括宗教生活、道德生活、智識生活、藝術生活、經濟生活、政治生活、以及國際生活等等。」，「至於民族與民族之間，生活方式必有不

同，文化雖爲民族努力創造的結果；但受時空之限制和影響，經常發生變化。他的意思是說：「中國文化的特質，他以爲應從「盡己之性」、「盡人之性」、「盡物之性」和「贊天地之化育」四者作解釋。

教育思想方面：樞機以爲「教育是教作人；……教作事是後話。」他認爲「大學之道，在明德，在親民。在止於至善。」是一個了不起的教育理論。他極端贊成大公會議的教育宣言所提出的「普及教育權利的意義」。即「全人類無分種族、貧富、貴賤或長幼，均享有人性尊嚴，故均有受教育之固有權利」。

哲學思想方面：樞機主張「心物應當互助，心是代表精神文明，物是代表物質文明，心物是並存的，因爲並存，才要互助。」他又說：「我們中國，尤其現在的思潮，我們三民主義，許多學者，我看他講的是精神第一，既不唯心，也不唯物；我覺得這是非常合乎Common Sense，合乎人情事理的一個主張。……」他接着又作解釋：「我們既不是唯心，也不是唯物。我們承認心，也承認物；不過我們主張精神第一，要精神勝於物質。……」這是他對哲學思想上的主張。似乎是非常吻合。

樞機的宗教觀：他認爲「宗教的內涵」眞理、誠命、恩寵」是永恆不變的」。「宗教是超然的。」至於天主教是以神道設教，因着天主得名，因着耶穌基督而建立起來的，普遍全世界，爲救人靈魂，爲光榮天主。」

綜計樞機的學術思想，散見於其言論集中，真是浩瀚無涯，莫測高深，以上點滴，不及萬一。

(下期續完)